

Deka-Gruppe im Überblick

| Kennzahlen zur Geschäftsentwicklung | | 30.06.2020 | 31.12.2019 | 30.06.2019 | 31.12.2018 | 31.12.2017 | 31.12.2016 |
|--|--------|------------------------|-----------------------------|------------------------|-----------------------------|-----------------------------|-----------------------------|
| Bilanzsumme | Mio. € | 106.053 | 97.282 | 108.752 | 100.444 | 93.775 | 85.955 |
| Total Assets | Mio. € | 309.759 | 313.412 | 297.667 | 275.878 | 282.888 | 256.805 |
| davon Retailkunden | Mio. € | 155.215 | 158.749 | 149.045 | 137.169 | 138.951 | 128.650 |
| davon Institutionelle Kunden | Mio. € | 154.544 | 154.662 | 148.622 | 138.709 | 143.937 | 128.155 |
| Depotanzahl | Tsd. | 4.879 | 4.787 | 4.688 | 4.654 | 4.492 | 4.289 |
| | | 1. Hj. 2020 | 1.1.– 31.12.2019 | 1. Hj. 2019 | 1.1.– 31.12.2018 | 1.1.– 31.12.2017 | 1.1.– 31.12.2016 |
| Nettovertriebsleistung | Mio. € | 14.470 | 18.040 | 6.703 | 11.773 | 25.671 | 16.914 |
| davon Retailkunden | Mio. € | 6.923 | 11.117 | 4.434 | 11.296 | 12.309 | 7.710 |
| davon Institutionelle Kunden | Mio. € | 7.547 | 6.923 | 2.269 | 477 | 13.362 | 9.204 |
| Ergebniskennzahlen | | | | | | | |
| Summe Erträge | Mio. € | 757,9 | 1.560,6 | 771,4 | 1.509,0 | 1.494,1 | 1.403,7 |
| davon Zinsergebnis ¹⁾ | Mio. € | 96,6 | 202,5 | 97,5 | 181,5 | 142,5 | 139,2 |
| davon Risikovorsorge im Kredit- und Wertpapiergeschäft ²⁾ | Mio. € | -68,9 | -10,6 | -11,4 | 22,4 | -17,8 | -194,6 |
| davon Provisionsergebnis | Mio. € | 576,7 | 1.343,7 | 591,4 | 1.218,0 | 1.202,7 | 1.107,4 |
| davon Finanzergebnis ¹⁾ | Mio. € | 178,0 | 197,5 | 148,0 | 130,8 | 158,8 | 316,5 |
| davon Sonstiges betriebliches Ergebnis | Mio. € | -24,4 | -172,5 | -54,1 | -43,7 | 8,0 | 35,2 |
| Summe Aufwendungen | Mio. € | 595,5 | 1.126,7 | 548,3 | 1.057,2 | 1.045,2 | 988,6 |
| davon Verwaltungsaufwendungen (inklusive Abschreibungen) | Mio. € | 574,0 | 1.085,7 | 545,6 | 1.038,5 | 1.039,8 | 970,1 |
| davon Restrukturierungsaufwendungen | Mio. € | 21,5 | 41,0 | 2,7 | 18,7 | 5,4 | 18,5 |
| Wirtschaftliches Ergebnis | Mio. € | 162,5 | 434,0 | 223,1 | 451,8 | 448,9 | 415,1 |
| Ergebnis vor Steuern | Mio. € | 244,0 | 410,7 | 259,7 | 516,9 | 480,5 | 489,5 |
| Eigenkapitalrentabilität (vor Steuern) ³⁾ | % | 6,6 | 9,0 | 9,3 | 9,6 | 9,9 | 9,6 |
| Aufwands-Ertrags-Verhältnis ⁴⁾ | % | 69,4 | 69,1 | 69,7 | 69,9 | 68,8 | 60,1 |
| Risikokennzahlen – Normative Perspektive | | | | | | | |
| Eigenmittel (ohne/mit Übergangsregelungen) | Mio. € | 5.703/5.713 | 5.828/5.844 | 5.837/5.852 | 5.741/5.762 | 5.442/5.492 | 5.289/5.366 |
| Risikogewichtete Aktiva (Gesamtrisikobetrag) | Mio. € | 34.489 | 32.229 | 30.191 | 29.021 | 24.886 | 23.813 |
| Gesamtkapitalquote (ohne/mit Übergangsregelungen) | % | 16,5/16,6 | 18,1/18,1 | 19,3/19,4 | 19,8/19,9 | 21,9/22,1 | 22,2/22,5 |
| Harte Kernkapitalquote (ohne/mit Übergangsregelungen) | % | 13,0/13,0 | 14,2/14,2 | 15,2/15,2 | 15,4/15,4 | 16,7/17,0 | 16,7/17,7 |
| Leverage Ratio (ohne/mit Übergangsregelungen) | % | 4,5/4,5 | 4,9/4,9 | 4,5/4,5 | 4,6/4,6 | 4,7/4,8 | 5,1/5,2 |
| MREL-Quote (bilanzbasiert) | % | 19,9 | 22,0 | N/A | N/A | N/A | N/A |
| Liquiditätsdeckungsquote (LCR) | % | 149,2 | 170,6 | 137,9 | 149,8 | 152,5 | 124,4 |
| Risikokennzahlen – Ökonomische Perspektive | | | | | | | |
| Risikoappetit ⁵⁾ | Mio. € | 4.000 | 3.750 | 3.750 | 3.700 | N/A | N/A |
| Gesamtrisiko ⁶⁾ | Mio. € | 3.272 | 2.395 | 2.691 | 2.492 | 2.035 | 2.039 |
| Auslastung Risikoappetit ⁷⁾ | % | 81,8 | 63,9 | 71,7 | 67,4 | N/A | N/A |
| Mitarbeiterkennzahlen | | | | | | | |
| Mitarbeiter | | 4.662 | 4.723 | 4.741 | 4.716 | 4.649 | 4.556 |
| Mitarbeiterkapazitäten (aktive Mitarbeiter) | | 4.090 | 4.108 | 4.123 | 4.179 | 4.078 | 3.990 |

¹⁾ Das Ergebnis aus dem Abgang von zu fortgeführten Anschaffungskosten bilanzierten Vermögenswerten ist seit dem Jahr 2018 im Finanzergebnis enthalten. In den Vorjahren wurde dieses im Zinsergebnis ausgewiesen. Der Wert für das Geschäftsjahr 2017 wurde zur besseren Vergleichbarkeit angepasst. Weitere Vorjahreswerte wurden nicht adjustiert, daher sind die Werte nicht direkt vergleichbar.

²⁾ Bis 31. Dezember 2016 nur Risikovorsorge im Kreditgeschäft. Der Wert für das Geschäftsjahr 2017 wurde zur besseren Vergleichbarkeit angepasst. Weitere Vorjahreswerte wurden nicht adjustiert, daher sind die Werte nicht direkt vergleichbar. Die Risikovorsorge im Wertpapiergeschäft lag im Geschäftsjahr 2016 bei -15,2 Mio. Euro.

³⁾ Die Berechnung der Eigenkapitalrentabilität (vor Steuern) entspricht dem annualisierten Wirtschaftlichen Ergebnis bezogen auf das durchschnittliche bilanzielle Eigenkapital inklusive atypisch stiller Einlagen, ohne zusätzliches Kernkapital (AT1) und bereinigt um immaterielle Vermögenswerte.

⁴⁾ Berechnung des Aufwands-Ertrags-Verhältnisses ohne Berücksichtigung der Restrukturierungsaufwendungen und der Risikovorsorge aus dem Kreditgeschäft und ab 2018 auch ohne Berücksichtigung der Risikovorsorge aus dem Wertpapiergeschäft. Die Vorjahreswerte wurden zur besseren Vergleichbarkeit angepasst.

⁵⁾ Risikokapazität in Mio. Euro (2017: 5.912; 2016: 5.785).

⁶⁾ Konfidenzniveau: 99,9 Prozent, Haltdauer: 1 Jahr.

⁷⁾ Auslastung Risikokapazität (2017: 34,4% ; 2016: 35,2%).

Aufgrund von Rundungen können sich bei den Summenbildungen und bei Berechnungen von Prozentangaben geringfügige Abweichungen ergeben.